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Всяко нѣщо, което ся относп до Спомощество- 
ваніята и Управленіе™ на ВЪКЪ, ще ся отправя 
до II. II. Тъпчнлещова, а всяко нѣщо. което ся 
относп до Редакціілітж ще ся отправя до Марка 
/|. Балабанова, Притежателиъ и Съчіпштелыъ 
на вѣстннкътъ, въ Балкапанъ-Ханъ, Л« 57.

Писма, неосвободсны отъ пощенски разноски и 
неподписани, не ся пріематъ по никакъвъ начинъ.

Испращаннытѣ за обнародваше писма или други 
записки не ся повръщате назадъ. ИЗДАВА СЯ ВСЯІйЪ СЛІББОТіТі.

Годпппштѣ спомоществовапія за вжтрѣ въ Дьр- 
жавжтж сж петь (5) бѣлы меджндіета, а за на 
вънъ отъ Дгржавжтж ся притурятъ пощепскйтЬ 
разноски. Спомоществованіето за шесть мѣсецы е 
двѣ и пол. (2 1]п_) бѣлы мсджидіета. Всяко спо- 
моществовапіе ся предплаща.

За пзвѣстіята и за други частны помѣстяванія 
ще ся плаща по 2 гр. па реда.

Спомоществованіята започнуватъ отъ 12 Януа- 
рій и .12 Юлій.
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Цариградъ. 7 Юній, 1874.

Франція и Французскою народно събра- 
ніе сж единствеішыйтъ днесь предметъ съ 
който ся занимаватъ почти всичкитѣ полити
чески вѣстницы. Версайль, гдѣто е днесь сѣ- 
далището на Французскою правителство и 
гдѣто засѣдаватъ народнытѣ представители, 
представлява тія дни едно извънредно зрѣли
ще, къмъ коею съ интересно любопытство 
сљ обърнаты погледытѣ на всичкитѣ полити
чески мљже. Отъ нѣколко время пасамъ въ
Французскою народно събрапіе владѣе едно
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необыкновенно движеніе, което не ще ся у- 
таложи, видися, безъ да произведе по-малко 
или по-много важни послѣдствія относително 
до вътрешното политическо устройство на 
Францію,. Въ минжлыйтъ си брей, ный ся по- 
трудихмы да опознаемъ читателитѣ си съ 
днешнею състояпіе на Французскою народно 
•събраніе, като показахмы въ кратцѣ партіитѣ 
боито го раздѣлятъ, както и началата които 
исповѣдатъ тѣ. Тѣмъ не ще ся види, слѣдова- 
ъелно, чудпо каю чуятъ днесь, чи лівыйтъ 
центру който е за провъзглашеніето на рес- 
иубликжтж, направилъ въ камаржтж едно 
предложеніе въ тойзи смыслъ, коею съ 345 
тласовѳ срѣщу 341 ся подложило на консти- 
туціопнятк. называема коммисіпъ да го пре
гледа. Това не ще каже чи республиката въ 
Францію» ся установява тія дни окончателно; 
но това свидѣтелствува за дѣятелностьтж на 
республиканцытѣ и за надеждытѣ които иматъ 
тѣ за успѣхътъ на цѣльтж, коньто гонятъ. 
Отъ другж страня» обаче всичко показва чи и 
другитѣ партіи развивать еднаква» дѣятелность 
и пытаятъ еднаквы надежды за сполука»т<ъ 

Ортіна своитѣ политически планове. Самыйтъ
«йішішумъ, който правятъ съ тѣхъ республикан- 

> ■ тир.цытѣ, показва чи тѣ с*т» пълпы съ жизненны 
силы. Бопапартистытѣ особенно ся памѣрватъ 
тія дни въ голѣмо движеніе, а нѣкой си отъ 

НЫІ тѣхъ, разярены отъ неприличнытѣ нападенія 
№ отправены срѣщу имъ въ народною събраніе 

_ I 1Г отъ Г-на Гамбета, нападнжли и тѣ, отъ свою» 
і К1 страна», на този послѣднійтъ и му ся отмъстили 
I I въ едпж отъ станціитѣ въ Парижъ съ бой. 

у Това произвело, естественно, голѣмо впечат
лѣніе и дало поводъ на много живостны раз- 
искванія въ народною събрапіе, но това не е 
средство, разумѣвася, за окончателното рѣ
шеніе па важпытѣ политически и правител- 
ственны въпроси. Ею защо единъ телеграфъ 
извѣщава чи, при тія недовьршенны смущенія 
на разнытѣ партіи въ Францію», Марешалъ 
Макъ-Махонъ си былъ наумилъ да направи 
единъ държавенъ ударъ (coup d’Mat). Тойзи 
телеграфъ не ся подтвьрди до днесь отъ дру
гій, по, ако той истинствува, за пьрвый пять 
ли ще ся яви въ исторііжтйі това събытіе: чи 
отъ разногласіята и отъ распритѣ на двѣ 
страны противоположны ползувася всякога 
почти единъ третій?......

ж
Единъ въпросъ свіфіненъ или 

на еврыивапіе.

Една отъ пьрвытѣ длъжности, съ които пу
блично ся обвязахпіы еще при основаніето па 
тойзи листъ, е да бждемъ искренни къмъ наро
дя си, искренни къмъ Ексархііжтж, искренни 
къмъ читателитѣ си. Ный мыслимъ чи останах- 
мы вѣрны на обѣщаніето сп, вѣрны на правило
то което сп предпоставихмы, вѣрны на длъж- 
иостьтж си спрямо пародътъ пи и спрямо онжзи 
читающж публикж, която ны отъ цачадо еще по

чете п насьрдчи съ благоволепіето си. Ный не 
ласкахмы никого; въ точното и строго иснълпе- 
ніе на вѣстникарскжтж си длъжность, ный си 
допростихмы но нѣкогаждь ясно и откровенно 
да расправимъ предъ българскжтж публикж за 
нѣкой си работы относящися до новосъставенж- 
тж нашж Ексархііж. По начало и но крѣпко у- 
бѣждсніё, ный не смы и не можемъ да бждемъ 
систематически гонители на Духовенството, отъ 
косто праведно може много пѣщо да очаква на- 
іпътъ народъ, и на което высоко е въистинж на- 
значеніето и благотворително може да бжде 
нравственною му вліяніе вьрхъ обществото. При 
всичко това ный никога не му пощадихмы пра- 
веднытѣ си забѣлѣжванія, колчимъ за това нп 
ся представи благословии причина. Бжджщето 
ни поведеніе по тжзп часть не ще бжде различно 
отъ досе^ашнето. Така ежщо ся обходихмы ный 
п спрямо вепчки опія, които зематъ какимъ- 
либо образомъ участіе въ управленіето па на- 
шжтж Ексархііж, еждбината на кожто е толковъ 
много присьрдце на всички ни. Непогрѣши- 
мостьта не е свойство человѣческо, но споразу- 
мѣніето е плодъ на искренностьтж, и, въ всякій 
случай, откровенною и серіозною разискваше 
на въпросы, конто ся касаятъ до общійтъ инте
ресъ, е една длъжность за всякъ единъ публи
цистъ който ся е наелъ да просвѣщава публич
ною мнѣніе въ едно общество. Нищо по вреди
телно нито по гибелію отъ самообълщеніето, 
частно или общо. Едно отъ пьрвытѣ условія за 
напредъкътъ на единъ народъ е оцѣненіето на 
дѣйствителною му положеніе въ обществото. 
Само враговетѣ му могатъ да иматъ интересъ 
да го обмайватъ разнообразно, да го осамотя- 
ватъ отъ всякж странж, и да діу представлявате 
работытѣ съвсѣмъ другояче отъ какго сж си тѣ 
сами по себе. Бляскътъ и бляскавытѣ предста
вленія прельщаватъ очптѣ и често възпалватъ 
чувства преходны; но само истинната и тихата 
свѣтлина на строгіптъ разухмъ съгрѣва постоян
но человѣческитѣ общества и ги упжтва къмъ 
по добры щастія. Наша длъжность с была вся
кога да кажемъ публично п откровенно онова, 
което смы мыслили и чувствували за нашитѣ 
работы. При всичко това, ный никога не про
пуснах мы нп единъ случай да защитимъ закон
но и приличію нашето пародію дѣло, колчимъ 
пи ся даде поводъ за. това. Свидѣтелство на сло
вата ни сж тія ежщптѣ стълпове на лиетътъ нп, 
въ конто днесь ся обнародвате пастоящитѣ раз
мышленія. Было по искусною и хитро подно
вяваше на уніятското движеніе въ еднж часть 
отъ нашею отечество, было по въпросътъ за 
паченжлото вече днесь приспособленіе па деся- 
тыйтъ членъ, коею предизвика въ грьцкптѣ орл 
ганы длъги и сьрдпты статій, ный посвятихмы 
не веднаждь и дваждь еднж голѣмж часть отъ 
лиетътъ си за оборваніе на противнытѣ мнѣнія. 
Ный направихмы това не съсъ шумъ и съ ос- 
кърбленія, които не доказвате нищо и никого 
не убѣждаватъ, ио съ ясны и хладнокръвни 
разежжденія, едпнетвеннытѣ способны ако не да 
рѣшатъ, то поне да освѣтятъ до нѣкадѣ разие- 
кваннытѣ предметы. Тойзи начинъ на серіозною 
разискваніе въ печатътъ намѣри одобрителенъ 
отзывъ въ публикжтж, която ны чете. Това е за 
насъ най-голѣмою възнагражденіе. Какю п да 
е, при вепчкитѣ ни разискванія по външнжтж, 
тъй да кажемъ, политикж на нашжтж Ексархііж, 
ный никога не прогіуснахмы случаятъ да подло
жимъ подъ обмысленно ежжденіе и вжтрешнитѣ 
въпросы, като смы увѣрены чи външното бла
годенствіе на едно кое-лнбо общественно уста
новленіе зависи наипаче отъ доброто му вжтре- 
шно устройство.

Единъ отъ въпросытѣ конто ны достаточно за- 
неха по тжзи часть бѣше и въпросътъ по за- 
платытѣ на новоопредѣленнытѣ Ексархійскп съ- 
вѣтницы. Помнятъ безъ съмнѣніе читателитѣ пи 
размышлепіята коню представихмы другочь по 
тойзи въпросъ, имущи предъ видъ общійтъ на
роденъ интересъ въ днешнитѣ наипаче обстоя
телства. На тія размышленія ный можѣхмы да 
приложимъ тогава и други еще; прекъснахмы 
ги обаче съ пълнж надеждж чи и представены- 
тѣ вече бѣха достаточны да хвьрлятъ нуждпж- 
тж свѣ.тлипж вьрху предлежащійтъ въпросъ. 
Днесь ежщійтъ въпросъ ся подновява йодъ другъ 

видъ. Това заслужва внимапіето па вепчки онія, 
които иматъ присьрдце иптересътъ на пародътъ, 
и на онія, които чистосърдечно ся грижатъ не 
какъ да извлечатъ отъ Ексархііжгх нѣкоій» пол- 
зж за себе си, но какъ да ползуватъ бѣдныйтъ 
Българскій народъ посредствомъ Ексархііжтж, 
която с плодъ па потътъ му и рожба на посто
янството му, II която нито прилично е пито пра
ведно е да остане за него проста една и гола 
дума. Пека побързамы при всичко това да при
ложимъ чи гласътъ на благоразуміето по тойзи 
въпросъ не остана гласъ вопіющаго въ пустыни. 
Еще въ минжлыйтъ си брой ный споменахмы 
мимоходомъ чи единъ отъ почитаемытѣ членове 
на Ексархійскійтъ съвѣтъ, онъ-зи особенно кон
то самъ може да нма нѣкокк по-малко пли по- 
много праведнж претенціьк на едно обезщетеше 
за съвѣтничеството си, ясно ся произнеслъ про
тивъ мнѣніето да ся илащатъ съвѣтницытѣ. Това 
въ всяко отношеніе достопохвално поведеніе на 
тойзи почитаемъ членъ има толкозъ ію-голѣмж 
тяжесть, колкото той бѣше единъ отъ онія пред
ставители въ пародныйтъ съборъ, конто зеха 
едно по дѣятелно участіе въ разпеквапіето на 
Уставътъ, и е, слѣдователно, въ състояпіе да о- 
цѣни отъ всякій другій по-добрѣ духътъ, който 
въодушевляваше онъ-зи съборъ, когато стана 
дума за плащаніето на Ексархійски-тѣ съвѣтни- 
цы, избранны всички съ ПЪЛНО ВЫШЕГЛАС1Е, 
четырма отъ епархіитѣ и двама отъ Цариградъ. 
Съ радость ся научавамы чи мнѣніето па ка- 
занныйтъ достопочитаехмъ съвѣтпикъ ся сподѣ- 
лило найпослѣ и отъ нѣкой си други почитаемы 
членове на Ексархійскійтъ съвѣтъ. Това имъ 
прави голѣмж честъ, и ный смы щастлива да 
запишемъ това тѣхно рѣшеніе въ тія стълпове 
на лиетътъ си, въ които другъ пжть си позво- 
лихмы пространно да разискамы тойзи въпросъ 
и да наречемъ службжтж въ Ексархійскійтъ съ
вѣтъ службж почетна каквыто службы има на- 
всякадѣ въ всичкитѣ общества и въ всичкитѣ 
народы. При всичко това, станжлото рѣшеніе въ 
Ексархійскійтъ съвѣтъ не было еще, ни казватъ, 
окончателно нито обязателно за вепчки. Въпро
сътъ за нѣкой си награды, който дѣйствитолно 
бѣшеся подигналъ презъ денссь и за който ми
моходомъ споменахмы пѣщо въ лиетътъ си, не 
намѣрилъ, ны увѣряватъ, добръ пріемъ, и той 
ся счита като изгжепалъ поне за сега. Но мнѣніе
то да ся платятъ само нѣкой членове отъ оъ- 
вѣтътъ като по-несъстоятелны отъ другитѣ ся 
намѣрва еще подъ разискваніе. Тжзи часть на 
въпросътъ, нѣма да іж рѣшимъ ный тука съ 
перото си. При всичко това, нека почитаемытѣ 
членове отъ съвѣтътъ ни позволятъ да напра
вимъ еднж само бѣлѣжкж. Ако тѣ въистинж на
мѣрятъ за благословію и за необходимо, въ пра
ведното всякога предположеніе чи Ексархіята 
пма потрѣбнытѣ за това средства, да ся платятъ 
нѣкой си отъ събратіята имъ пріишли въ пс- 
възможность да даватъ безплатно наставленіята 
си за доброто на пародътъ, то, въ всякій слу
чай, добро е и праведно с да ся опредѣли ка
чеството въ което ще ся плащатъ тѣ, защото 
щомъ ся пріеме началото чп съвѣтницытѣ нѣма 
да ся плащатъ, логическо е да ся узнае въ какво 
качество ще иматъ мѣсячпж заплатж само нѣ
кой с§ членове. Това не е едно просто п суетно 
словопреніе. Това пма практически послѣдствія 
за по пататъкъ въ Финансовото управленіе на 
нашжтж Ексархііж, и въ всякій случай точ- 
ностьта не е никога вредителна. Както и да е 
время е вече, мыслимъ, да ся даде край на тія 
въпросы и дѣпствующитѣ лица по цьрковното 
нп управленіе да ся заловятъ серіозно съ у- 
стройството па Ексархіѣктж. Ето ни вече днесь 
съ цѣлы осемнадесять епархіи управлявани вси
чки отъ 16 народны-пастыри и отъ двама епи
скопы. Ето ны вечс и въ постепенното и дѣй- 
ствнтелното приспособленіе на многошумныйтъ 
десятый членъ. Охридъ, Пловдивъ и Търново 
окончателно вече принадлежатъ на българскж
тж Ексархііж. Но всички пытатъ: казала ли ся 
е съ това послѣднята дума за нашето пародію 
устройство въ църковно отношеніе, и българ- 
скійтъ народъ нѣма ли да чака нѣщо повече отъ 
трудоветѣ и отъ жьртвытѣ които направи той 
да докара работытѣ до днепінето положеніе ? . ..

ВЪІШІШІ новины.

По съедііііеніето па Цьрквптѣ.

Ный и другъ пжтъ говорпхівы въ лиетътъ 
си за стараніята, които ставатъ въ Россііж 
отъ едно общество за съедппепіето на хри- 
стіянскитѣ църкви, особенно за сношеніята на 
това общество съ иазываемытѣ Старокато- 
лицы, онія, сирѣчь, католици които, слѣдъ 
провъзглашеніето на папскжтљ непогрѣши
мость на 6/18 Юлій 1870, не рачиха да 
припознаятъ тхзи непогрѣшимость и съста
виха, особенно въ Германііж, едно отдѣлно 
църковно общество, което и званично вече ся 
припозна отъ гражданскжтж власть, и днесь 
има и свой особенъ архіепископъ. Слѣдую
щею изложеніе на дѣлата па Пстербургско- 
то отдѣленіе отъ дружеството па любителитѣ 
на вѣроисповѣдною просвѣщеніе, ся прочело 
въ общото му послѣдне годишно събраніе отъ 
главныйтъ му писарь Г-на Александра Кира. 
Ный го привождамы въ лиетътъ си да видятъ 
читателитѣ ни каква дѣятелность ся развива 
отъ страна на образованный цьрковны мљжо 
помѣжду Англичапетѣ, Нѣмцытѣ и Руссытѣ 
за едно възможно споразумѣніе поне по поле
то па христіянсжтж паукж, когато членоветѣ 
на други нѣкой си духовенства показватъ по 
тжзи часть едно ледено равнодушіе и ся за
нимаватъ съ всяко друго нѣщо освѣнъ съ ре- 
лигііжтж, на коіжто ся казватъ служители!

«Ваше Высочество! Почитаемый господа! Дѣй- 
ствіята на дружеството за религіозною просвѣ
щеніе ся отнасятъ, както е извѣстно вамъ, до 
двѣ части, конто сж тѣсно связаны помѣжду си, 
по конто могатъ да ся разгледатъ независимо 
една отъ другж. Отъ тія двѣ части едната ся 
отпася до нашитѣ сношенія съ западпж Европж 
а найпаче съ Старокатолицытѣ, а другата има 
за предметъ точною изученіе на въпросы които 
ся касаятъ до православпжтж цьрквж.

Въ словата, съ конто ся свършваше минжло- 
то лѣто изложеніето на Дружеството, пзража- 
вашеся голѣма надежда за благополучното па- 
преднованіе на нашитѣ сношенія съ Старокато- 
лицытѣ. Днесь като глсдамы па послѣ,дствіята, 
до конто смы пристигпжли, можемъ съ убѣж
деніе да кажемъ чи пый не смы были никакъ 
излъгани въ нашитѣ предположенія и надежды. 
Дѣлото има за основж* здравы -начала, и то е влѣ
зло вече въ добръ и правиленъ пжть; за да сж- 
димъ обаче както треба за сполученытѣ послѣд
ствія, а особенно, за да можемъ да вървимъ 
редовно п за напредъ, потребно е да опредѣ
лимъ положеніето и на самптѣ Старокатолицы. 
Разны мнѣнія владЬятъ въ западпж Европж за 
предпріятіето па Старокатолицытѣ и мнозина ся. 
пытатъ често да ли зданіето, което ся трудятъ 
да въздигнатъ тѣ, има здравы и безопасны ос
новы. Нѣкой сп, а наипаче онія които иматъ 
симпатііж къмъ това движеніе, мыслятъ чи дѣло
то е достигижло въ единъ такъвъ пжть, който во- 
дп направо къмъ гибельтж: въ едппъ пжтъ на 
правителственно настосятелство и управително 
поддържате, припосяпо отъ Пруското правител
ство. «Всичкото предпріятіе наскоро ще падпо 
въ ржцѣтѣ па княза Бисмарка», ся изражаватъ 
нѣкой си отъ тѣхъ. Ако това мнѣніе дѣйствнтено 
истинствува, то непремѣнно вепчкото дѣло треба 
да ся сматря като осуетено. Ако напстинж Ста- 
рокатолицизмътъ не изявяваше пикаквж вжтрсь 
шнж силж на животъ, ио сжществува просто по 
благодатьтж на свѣтскжтж власть, то, напстинж, 
за каквж цѣль да влѣзс человѣкъ въ сношенія 
съ него? За добрж честь, работата не е такава. 
Германското правителство и Старокатолицытѣ 
иматъ единъ и ежщъ непріятель; въ борбжтж си 
срѣщу ултрамонтанцытѣ тѣ гонятъ своитѣ цѣли. 
Като граждане, Старокатолицытѣ ся покорявате 
на дьржавжтх, а като представители на едно 
хрнстіянско ученіе, като членове на старокато- 
лическжтж цьрквж, тѣ сж съюзнпцы само на
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дьржавжтж, но не и слѣпо орудіе. Такива сж, го
спода, мжжетѣ съ които ся намѣрвамы въ сноше
нія, такива сж основытѣ вьрхъ конто ся осланя- 
мы, такава е и надеждата, отъ коіжто ся въоду- 
шевлявамы, слѣдователно, въ размышлеиіята си 
съ мжже, които иматъ жизненны силы. На горѣ- 
казаішытѣ треба да приложимъ чи на _872 ный 
бѣхмы въ договоры съ еднж сйстемж человѣцы, 
въистинж, евързаны попіежду си чрезъ единство
то на надеждытѣ и на убѣждеиіята, но лишены 
еще отъ едно рѣшително устройство. По насто
ящему ный смы въ сношенія съ старокатоли- 
ческ&тх. цьрквж, която има своіжтж законнж Іе
рархіи; и която ся припозна отъ дьржавжтж 
равноправна съ силнжтж си противніщж; съ ед
нж цьрквж, която е малочисленна, напстинж, е- 
ще, ‘но която ся оживотворява отъ единъ чистъ 
христіанскій духъ, и която съдьржава въ себе 
'си семена да едпо плодородно бжджще. ІІашитѣ 
сношенія презъ минжлжтж годипж съ представи- 
телитѣ на старокатолицытѣ не пи доведохж до 
никакво практическо и осязатслно, тъй да ка
жемъ, послѣдствіе, защото дѣлото ся ограничи 
въ предварителни нѣкой си съобщенія и въ ед
но частно но полезно взаимнописаніе. Причина
та на това бѣше наипаче чи коммисіята, на коіл;- 
то ся възложи изученіето на въпросътъ по съ
единеніето на цьрквитѣ, требаше да ся отнесе въ 
ежщото время до всичкитѣ христіански цьркви; а 
явно е чи въпросътъ бѣше много общъ и не мо
жеше да ся осжществи тъй скоро. Презъ есень- 
тж на минжлжтж годинж дадеся на коммиссіь&тж 
едно ново устройство, и тя неотложно влѣзе въ 
сношенія съ насъ. Нашитѣ> договоры почнаха отъ 
опредѣлепіето на началата, които требаше да 
служатъ за осповж па всичкитѣ наши дѣйствія 
за напредъ; отъ това зависяіде по высшж часть 
напредъкътъ н въ тія границы ся извьрши всич
ко що стана. Избраннытѣ и отъ двѣтѣ страны 
начала бѣха наистинж здравы. Освѣпь вжтреш- 
пжтж имъ тяжесть, тія начала иматъ и едно 
твьрдѣ важно типическо значеніе, защото тѣ ся 
изработиха отъ една коммнссііж, избрапнж на
рочно за тжзи цѣль отъ вепчкійтъ съборъ въ 
Колоніи; (1872), и ся пріеха (23 Септемврій) 
отъ представителитѣ на нашето дружество и отъ 
чуждытѣ протестанты (между които имаше и 
двама Англикански епископы). Истина е чи тія 
начала не сж пзразены съ формулы строго о- 
предѣленны, а по тжзи причвнж тѣ пріематъ до 
нѣкадѣ и разны тълкованія; при всичко това, 
ако тѣ ся развіятъ постепенно безъ никакавъ 
предразеждокъ, и двѣтѣ договоряющитѣся страны 
треба непремѣнно да достигнатъ до ежщитѣ по
слѣдствія, треба да ся срѣщнатъ въ единъ и ежщій- 
тъ пжть, а разликата ще състои само въ това: 
до колко надалечъ могатъ да идатъ тѣ въ тойзи 
пжть съ ржцѣ соединены. Ный не треба нпто да 
пскамы нито да чакамы скорошно свьршвапіе 
на дѣлото, защото вѣроисповѣднытѣ истины не 
сж математически Формулы, които необходимо 
треба да ся разумѣятъ така, а не другояче, и 
да ся приложатъ въ жпвотътъ безъ никакво от
лаганіе. Не може человѣкъ да иска щото, въ 
въпросы, които сж толкозь много сложны и кон
то управляватъ всичкійтъ животъ, да ся състави 
скоро и лесно «рѣшеніе и заповѣдь». Съ недо
вѣрчивость гледамы ный къмъ оногози человѣка, 
който отъ едпи политически или отъ научны убѣ
жденія минува въ други, и готовы смы всякога 
да го заподозримъ като легкомыслящъ и съ непо- 
стоянъ характеръ; но можемъ ли да погледпемъ 
по-снисходително йъмъ единъ человѣкъ, който 
бы ся отреклъ, безъ приличното, основното и 
обмысленното разежжденіе, отъ онія убѣжденія 
конто сж отъ всички други по-глъбоко вкорене
ны въ душжтж му? Позволете ми да направя и 
еднж другж бѣлѣжкж. Когато ся подигна въ 
Старокатолическійтъ съборъ въпросътъ за сбли- 
женіето «съ другитѣ христіански общества», 
показвашеся всякога искренно желаніе за едно 
подобно сближеніе, а въ ежщото время ся усѣ- 
щаше и нуждата за едно по-глъбоко изученіе 
на самптѣ тія общества, нуждата за изслѣдова- 
ніето не само на разнытѣ имъ вѣрованія и ре
лигіозны системы, но и на послѣдствіята и на 
плодоветѣ, конто даваха тѣ; представяпіеся нуж
дата, да ся опредѣли степеньта на дѣнствіето на 
това или онова вѣроисповѣдно ученіе, да ся по
ражать гранпцытѣ на това дѣйствіе както и о- 
шя точки, гдѣто вѣроученіето ся помрачява, тъй 
да кажемъ, съ мъглж и изчезнува за время, и 
гдѣто е то непостижимо или ся злѣ приспосо
бява. Такова едно желаніе всякой единъ треба 
да го припознае за искренно и постоянно, защо
то религіознытѣ истины сж най-много практи
чески и общественны. Освѣнъ това то улеснява 
желаемого сближеніе. Докумептытѣ, които ся 
отнасятъ до званичнытѣ ни сношенія по въпро
сътъ за съединеніето на цьрквитѣ, сж: 1) пис
мото на Доктора Султе чрезъ което пи ся съ
общи съставленіето на еднж коммисінк да свър
же сношенія съ Православнытѣ, и което ся под
писа на 23 Декемврій 1873; 2) нашето писмо 
до ироФесорътъ Г-па Лангена, предсъдателя на 

коммпссііжтж за съединеніето, въ коею изявя- 
вахмы въ кратцѣ основытѣ вьрхъ които мыслимъ 
чи могатъ да бждатъ пріеты отпослѣ предложе- 
ніята за по-нататашнытѣ ни приговоры, и опре- 
дѣляхмы въпросытѣ, които подлежатъ на рази
скваше; 3) Отговорътъ на коммиссіі^тж за съе
диненіето, въ който ся показва единогласіе върхъ 
пзложенытѣ отъ насъ основны начала. На въ- 
просътъ за Старокатолицытѣ и за съединеніето 
на цьрквитѣ ся посвятиха пьрвото и второто, а 
отчасти и пятото и шестото засѣданіе на наше
то дружество. Въ пьрвото засѣданіе (30 Априлій 
1873) проФесерътъ Г. Гитовичь обясни, въ eguo 
чтеніе, условіята за сближеніето на цьрквитѣ, 
показа сжществепнытѣ му основы и потрудися 
да обори предразеждоцытѣ противъ русскжтж 
цьрквж, които преобладаватъ еще въ западнж 
Европж. Въ второю засѣданіе (31 Октомврій 
1873) протоіерей Г. I. В. Василіевъ прочете ед
но изложеніе за съборътъ ва Старокатолицытѣ 
въ Констансь, описа точно състояніето на Старо- 
католицизмътъ и оцѣпи новытѣ условія, въ кон
то ся намѣрва той днесь слѣдъ ржконоложеніе- 
то на епископътъ Райнкенса и слѣдъ припознава- 
ніею му отъ свѣгскжтж власть. Въ пятою засѣ
даніе ся представи писмото ни до коммисіьътж 
за съединеніето, а въ шестою ся представи от
говорътъ на тжзи коммиссііж. До тука ся огра- 
нпчаватъ нашитѣ сношенія съ Старокатолицытѣ. 
Днесь ся занимавами да съчинимъ отговоръ на 
бѣлѣжкитѣ които ни станаха отъ страпж на 
коммиссіыітж за съединеніето. За това съвѣтътъ 
на дружеството ся отнесе до цьрковнытѣ ни А
кадеміи да поиска съдѣйствісто имъ. 
сношенія съ Старокатолицытѣ почнаха 
вличатъ серіозно вниманіе по вънъ и, 
трамоптанскитѣ вѣстницы ся отнесоха

Нашитѣ 
да при- 
ако ул- 
съ насъ

враждебно, то други по-умѣренны ся показаха 
симпатически. Особенно вниманіе ся даде и на 
това, чи ный отбѣгнувамы всякж идеіж за съеди
неше па разнытѣ цьркви по духътъ на римскж- 
тж системѣ, по духътъ на Уніілгтж, както и вся
кж идеи; за подчиненіето на въсточнжтж цьрквж 
подъ западнжтж.

Колкото ся касае до Старокатолицытѣ, тѣ 
гледатъ на нашитѣ дѣйствія съ много надежды 
и иматъ симпатііж за нашптѣ старанія по въпро- 
сътъ за съединеніето на цьрквнтѣ. Ето между 
другото що пише въ едно частно писмо еписко- 
пътъ Раинкенсъ като зелъ поводъ отъ нашето 
изложеніе за съборътъ въ Констансь. «Прочита- 
ніето на практиката на вашето засѣданіе отъ 31 
Октомврій, казва той, ни причини сьрдсчно бла
годареніе. Высокою религіозно чувство, което 
ся изявява въ тѣхъ, <е съединено съ чувството 
на симпатій къмъ църковното ни преобразова
ніе. Пьрвото средство за съединеніето въ вѣрж- 
тж е смиренностьта и любовьта къмъ блпжнійтъ. 
Гордостьта неотдѣлно свързана съ властолюбіето 
води къмъ осамотепіето. Такива общи теоріи и 
чувства ны сѣединяватъ, защото и еднытѣ и дру- 
гитѣ тръсимъ общжтж основа за съединеніето не 
въ тънки нѣкой си и егоистически смѣткп, но 
въ единственныйтъ посредника между Бога и че- 
ловѣцытѣ, въ Іисуса Христа, който самъ ,е отъ
единяющій всичко на небето и на земліжгх въ 
едното царство па свѣтътъ, на истинжтж и на 
любовьтж. Отъ тойзи свѣтъ и отъ тжзи любовь 
ся е лишила съвьршенно римската цьрква въ 
споятъ наліѣсгпникъ на Бога, Пія девятаго. Подъ 
тжзи точкж зрѣнія тя е достигнжла до съвьр
шенно разореніе и днесь съставлява голѣмо пре
пятствіе за съединеніето па Христіянетѣ.«

Българетѣ колонисты въ Рунллііілѵ 

Прочитамы въ Алгемайне Цайтунгъ:
«Въ послѣднею засѣданіе на румжнекжтж ка- 

марж направися на народнытѣ представители едно 
твьрдѣ интересно предложеніе отъ странж на ми- 
нистрътъ на Финанціитѣ. Това предложеніе, при
лежно изработено, има за предметъ да опредѣ
ли положепіею и д^’учреди притяжаніята на 
селянетѣ и на колонистытѣ въ Румжнекжтж Бес- 
сарабііж. Както е извѣстно, при всичко чи въ 
цѣлж Румжнійь, за голѣмж щетж на дьржавжтж, 
строго е еще възбранено отъ законътъ песеле- 
піето на колоніи отъ чужды подданницы, земле- 
дѣліето, отъ другж странж, въ Бессарабііж е, по 
голѣмж часть, въ работливытѣ ржцѣ на чужды 
колонисты. Тія колонисты сж Българе, призваны 
за прьвъ пжть презъ лѣто 1763 отъ русскійтъ 
императоръ въ Бессарабіи; да обработать про
странното онова и плодовито поле, необработено 
до онова время. Тія колонисты плащаха за от- 
етжпенытѣ имъ мѣста едно твьрдѣ умѣренно 
право па русскою правителство и ся наслажда
ваха при това съ многочисленны правдины и 
привилегіи, които имъ ся потвърдиха пзново и 
отъ послѣ чрезъ царски указы, а именно въ 
л: 1812 и 1819. Въ лѣто 1856 Россія, както е 
извѣстно, отетжпп на Молдавіи еднж часть отъ 
Бессарабііж, и жителитѣ на отетжпенытѣ страны 

I ся наслаждаваха отъ тогава съ ежщитѣ права

съ които и жителитѣ на Молдавііж и па Влаш
ко, които съставиха отпослѣ Румжнііж. Разумѣ- 
вася чи съ ежщитѣ права бѣха естественно евър- 
запы и ежщитѣ длъжности. Преселенытѣ Бълга
ре требаше да плащатъ даноцы и, когато ся 
введе въ Румжнііа; всеобщото задължеше за во- 
еннжтж службж, да даватъ и тѣ своя участокъ 
на румжнекжтж войскж. Това обаче не ся съ
гласяваше съ привилегіитѣ, съ които ся на
слаждаваха колонистытѣ подъ русскою владѣя- 
ніе, и всичко това требаше да имъ ся види тол- 
козъ повече угнѣтително колкото землята, коішто 
тѣ и бащитѣ имъ обработиха отъ 100 годины 
насамъ, не е станжла еще тѣхенъ свой имотъ, а 
при такова едно състояніе тя може единъ день 
и да имъ ся отнеме отъ Румжнското правител
ство. Послѣдствіето на всичко това бѣше чи отъ 
много годины насамъ Бессарабскитѣ колонисты 
почнаха да ся врьщатъ пакъ въ Българінн и чи 
Румжнската часть отъ Бессарабііж. почна да ся 
излага на опасностьтж да доде пакъ въ пьрвото 
си необработено състояніе по скудость отъ зе- 
мледѣлцы и работнически мишцы. За да ся от
страни тази опасность, предложися отъ прави
телството на камаржтх единъ законопроектъ, 
който оздравява на колонистытѣ както и на ра- 
ботницытѣ на дьржавнытѣ земли едно право за 
притяжаніе въ собственность, подъ умѣренны 
условія, и ги освобождава еще за 15 годины 
отъ военнжтж службж. Обѣщаватся наколонист- 
вытѣ Фамиліи 50, а на работницытѣ на публич- 
нытѣ земли, въ конто сж поселены, 30 Десятпни 
земліж. за собственъ имотъ, срѣщу еднж умѣреннж 
цѣнж отъ 80 Фр. за десятнніжтж, цѣнж, която 
ще ея плати на Дьржавжтж. При това, колонис
тытѣ, конто сж съвсѣмъ Българе, както и ра- 
ботнпцытѣ па публичнытѣ земли, които работни
цы състоятъ отъ Румжны, отъ Руссы и отъ Бъл
гаре, оставатся свободны да платятъ горніжгж 
цѣнж или сега изведнаждь или постепенно въ 
разстояніе на 15 годины. Въ поелѣднійтъ случай 
ще плащатъ па правителството 3 % за капи- 
талътъ до каю го исплатятъ.»

ВхІкТРЪШІШ РАБОТЫ 

Мюниръ Ефснди ся опредѣли прьвъ драгома- 
нинъ па правителството, а Хамди бей ся назна
чи управитель на външното Взаимнописаніе въ 
министерството на външнитѣ дѣла.

— Негово Блаженство Ексархътъ посѣти ми- 
нжлжтж сжбботж новоназпачспныйтъ Ерменскій 
Патріархъ.

— Негово Преосвященство свято-Скопскій г-нъ 
Доротей ходилъ да направи архіерейскою си по
сѣщеніе въ Враніж, гдѣто жителитѣ го посрѣ- 
щнжли и пріели съ голѣмъ ентузіазмъ.

— Негово Благовѣйнство, попъ Харитонъ, из- 
бранныйтъ кандидатъ заМеленичко-Неврокопскж- 
тж епархііж, рѣшился, ни казватъ, да си иде за 
сега. Пропзведеніето му въ архиерсйскій чинъ 
ся отложило до неопредѣленно время.

— Негово Боголюбіе уніятскійтъ епископъ Г. 
Нилъ ся намѣрва отъ нѣколко время въ Одринъ.

— Грьцкитѣ вѣстницы горчиво ся оплакватъ 
за гдѣто митрополитската цьрква въ Охридъ ся 
отстжпила на Българетѣ. Тѣ привождатъ въ стъл- 
поветѣ си и нѣкой си старо-грьцки надписы да 
докажатъ грьцкото й происхожденіе!

— Единъ отъ нѣкогишнытѣ представители въ 
народпыйтъ съборъ, като прочелъ тія дни ново- 
издадепныйтъ Уставъ за Управленіето на Българ- 
скжтж Ексархііж, отнасяся до насъ като къмъ 
събратъ въ тойзи съборъ, и пы ся моли да му 
расправимъ публично щоразумѣва тойзи Уставъ 
съ думытѣ пълно вышегласіе, и да му кажемъ 
да ли това пълно вышегласіе ся е приложило 
до сега гдѣто треба. Ный ще ся помолимъ на 
почитаемыйтъ ни дописникъ и нѣкогаждъ добръ 
нашъ събратъ въ народныйтъ съборъ да ся от
несе за това на друго мѣсто.

— Пишатъ ни отъ Воденъ че памятьта на 
народпытѣ ни просвѣтителп 0. Св. Кирилла и Ме- 
тодія ся отпразнувала най-блѣскаво въ тоя градъ. 
На угощеніето сж пили много здравици и разны 
хорй сж играли по гласътъ на народнжтж гайдж.

— Минжлжтж недѣліж. ея попрати на вселенс- 
кійтъ Патріархъ Бератътъ, който го припоз
нава. Тойзи бератъ ся отличава, казватъ, осо
бенно съ това чи, освѣнъ гдѣто потвърждава вси- 
чкитѣ стары правдины и привилегіи на вселен- 
скійтъ патріархъ, съдьржава еще и увѣреніето 
чи Правителството е готово всякога да спомог
не Великжтж Цьрквж колчи мъ бы имала нуждж 
отъ пары. При всичко това, нѣкой си .грьцки 
вѣстницы оспорватъ това съдьржапіе на патріар- 
шескійтъ бератъ.

— Г-пъ Г. ЗарпФИ и Г-нъ Зарифопуло отъ 
Марсилііж принесоха всяки единъ по 1,000 л. 
турски на търговското грьцко училище, назна
чены за преправжтж на зданісто -му. Другъ единъ 
отъ богатытѣ грьцы търговцы принесе за сжщж- 
тж цѣль 200 л. т., а Неологосъ пріе отъ 0- 
дессж единъ телеграфъ въ който му явяватъ чй

предсѣдателътъ на тамошнхтж грьцкх общцИ5 
Г-нъ Теодоръ Родоканаки подарилъ 50,000 ру^ 
за съгражданіето па едно дѣпическо училищѣ 
въ казаішытъ градъ.

— Минжлыйтъ попдѣлнпкъ ся самоуби единъ 
доста богатъ грькъ, на имя Михоглу. Причина, 
та на това самоубійство были огромны загуби 
вь Борсжтж.

— Г-нъ Д. Пандуровъ, родомъ Българинъ, мал
ко останжло да стане тія дни жьртва на едного 
убійца, който изпразішлъ вьрху му единъ пищовъ 
минжлжтж средж часътъ по три вечерьтж, кога- 
то Г-пъ Д. Пандуровъ ся прибиралъ у дома си. 
За добрж честь, оловото продупчило само гор. 
ніжтж му дрехж. Веновныйтъ еще не е хванатъ.

— Ступанъ, Земледѣлско-Економическн листь. 
Излазя единъ пжть на мѣсецъ.

Тойзи періодическій листъ заслужва всяко 
препоржчваніе по доброто си и полезно съдьр- 
жаніе. Българскійтъ народъ имаше нуждж отъ 
едно такова практическо списаніе, на което Вѣкъ 
желае добры успѣхи и длъгъ животъ.

— Віенж, 3/15 Юній. Единъ телеграфъ, при- 
стигпалъ днесь тука, извѣщава чп Высоката Пор
та окончателно ся отказала да потвьрди склю- 
чепый заемъ въ Парижъ. . Треба да сърадвамы 
турското правителство за това му рѣшеніе, за- 
щото условіята бѣха много тежки и опытваніе- 
то за издаваніето на т и т л ы т ѣ на заемътъ ще
ше да послужи просто да злопрепоржчи Турцію 
и да и причини новы мжчнотіи.

РУССЕ, 28 Май 1874,^
Нечакайте нищо извънредно въ днешнята ми 

дописка: това сж пакъ обикновени вѣща повече 
или по малко интересни. Нъ помежду читатели- 
тѣ па Вѣкъ има и такива на които е угодно да 
виждатъ въ публпчнитѣ листове сичко що идб : 
отъ Русее, градътъ който, зарадъ своята адми- I 
нистративна важность, вліяс надъ Българія тол- [ 
кова съ добродѣтелитѣ си колкото и съ кусури- 
тѣ си, които не сж пай малката му привилегія.

Да говоримъ пай напрѣдъ за вѣстнпкътъ Ду- 
навъ. Бъ броя си отъ 26 май текущый, органътъ 
на Вилаета посвещава нѣкой размышленія н* 
ссленетѣ пи, и по частно на Христенетѣ; той, съ 
очилата конто му сж собственни, намѣрва чс 
Христенкитѣ па полето сж тръгнале облѣчени въ 
злато и натѣгнале отъ скжпоцѣнности; и тб като 
отчуждаватъ мжжетѣ имъ, за ничтожна цѣна, 
въ полза на безсовѣстни лихоимци, плода на го- 
дишнитѣ си трудове още прѣди тоя плодъ да о”* 
осущественъ. Тъй когато, во врѣме на врыпид- 
ба, десеткувача са представи па хармана за да 
иска правою си, той многажди е принуденъ да 
са вьрне или съ малко или съ нищо въ ржцѣ- 
тѣ, понеже лихоимецътъ, по усерденъ да си пази 
интервентѣ, побързалъ да прибере зьрната за 
своя собственна смѣтка. По тоя начинъ истьр- | 
пяватъ загуби и мюлтезимитѣ и Царското Пра- | 
вптелство отъ коею селенетѣ не само пріпматъ 
даромъ храната, нъ още и’ зиматъ, въ заемъ 
ушъ, потрѣбното количество сѣме за да посѣять 
нивитѣ си, безъ да са постарайктъ някога да 
пЛатіжтъ това сѣме; а напротивъ, пълни съ духъ । 
на лукавство, изваждатъ хиледи извиненія за да 
добиіжтъ освобожденіе и отъ тоя дългъ. 4у- I 
навзтъ съвѣтва нашето полско народонаселеніе 
да са остави отъ салтаната, отъ раскошеството 
и отъ разсппничеството ако има намѣреніе да 
живѣе и ако иска да благоденствова. Ній ржко- | 
плѣщемъ на изрядною вджхновеніе па Вилает- 
екый листъ да са грыжи за будущею па земле- 
дѣлческата ни класа която твърдѣ несознателно 
е добыча па много и съсипителни пороци, въ | 
особность на піянството. Нъ ній са не боимъ да 
забѣлѣжимъ на това мѣсто че рѣчената кла(& 
страда още повече отъ хиледитѣ злоупотребле
нія които са струватъ въ областьта въ името ва 
закона отъ нѣкой долни чиновници вопреки Фор- 
малнитѣ заповѣди на Централното Правителство. 
Нъ едно зло което е като чучулъ на сичкитѣ j 
зла е това дѣто мюлтезимитѣ, орташки съ нѣ
кой вліятелни аази въ меджлисетѣ, вадатъ ду- '■ 
шата на земледѣлцытѣ за да гы глобяватъ двашъ 
и тришъ повече отколкою са стой да тръеятъ я 
даже често ставатъ причина за тія послѣднитѣ 
да са лишатъ совсѣмъ отъ рожбата на потътъ 
си. Отъ друга страна, понеже истина е че сичко 
тукъ долу са вьрши по подражаніе, то есте
ственно е щото по маловъзрастный, по неукый, 
по слабый да подражава на по възрастный, по 
ученый и по силный. Слѣдователно селенетѣ на 
Турція, които нравственно и умственно сж ото 
въ първобитното състояніе па чивяка, иматъ е- . 
динъ голямъ отговоръ за пасъ меденіетліитѣ жй- « 
тели на градоветѣ, безъ да исключимъ и мно
зина отъ опія конто дьржатъ уздата, ній конто 
сме стари и силни съ знаніята и опыта на из- 
миналитѣ поколѣнія. Тоя отговоръ е оня ежщый 
дадепъ па рака отъ рачето, когато майката по
пытала дьщеря си защо ходи заднимъ. Прочее, | 
единъ добъръ примѣръ отъ страната на конто 
трябва бы подѣйствовалъ по благотворно въз*
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вашитѣ селски братія възъ които голѣмитѣ Фра- 
8и и хубавитѣ съвѣти ие могатъ нищо, понеже 
и не стигатъ чакъ до нихъ и нищо имъ нераз- 
биратъ.

Мнозина отъ жителптѣ на нѣкое и друго село 
въ областьта, именно отъ Ломско и отъ Плѣв- 
ненско, са нахождатъ отъ доста врѣме въ Рус
ее но ето какви давіи, които впрочемъ са про- 
такатъ отъ години насамъ. Нѣкой частни лица 
присвояватъ пякаде сичко а някаде важни дя- 
лове отъ земитѣ и по тоя начинъ заробватъ се- 
ленетѣ. Прѣдъ възможната случайность да ста
вать, имане н чивѣци, вещь па другыго, селене- 
тѣ сж издавале до сега значителни сумми на 
самозвания авокате за да гы защитятъ, безъ да 
успѣха тія послѣднптѣ да сторатъ нищо за до
брою на тѣхнитѣ кліенти. Чуіл; че на едного 
отъ присвоителитѣ са узаконило присвояваньето 
прѣзъ еждебенъ пять, въ щета на едно жител
ство трудолюбиво и полезно за царството, и съ 
нарушеніе на онія распорежданія на Еразк-Ка- 
нуннамеси, отъ които е абсолютно забранено да 
са прави чифтликъ на място отетжпено на ня
коя община за поминъка й. Безсилнитѣ са чу
дятъ до кой богъ да прптекжтъ за да просатъ 
покровителство за правата си. Тѣхъ гы още то
пли надежда че компетентното Истинавско сж- 
дилище въ столицата, до което ще са отнесатъ, 
ако е нужда, ще имъ дойде на помощь съ право- 
судіето си отъ което е дало толкова доказател
ства.

Нашитѣ мёДжлисе тука са подновиха: едни 
отъ аазитѣ, пакъ избрани и подтвьрдени, оста- 
ятъ въ службитѣ си, едни са извадиха и намѣ- 
стиха съ други. Народонаселеніята ни чакатъ 
добри нѣща отъ правдолюбивостьта на мнозина 
отъ сегашнитѣ аази между които и Българетѣ 
са отличаватъ.

Дордѣ сме около сарая, нека ви обады; че 
нашето беледіе съ предсѣдателя си Мустафа е- 
Фенди е прѣдпріело да доведе въ града ни обил
на и изрядна вода за піене. Прѣдпріятіето е че
ловѣколюбиво и достопохвално, нъ то са извър
шва по начинъ отъ най-порочнитѣ, и не въ у- 
словія за сполука. Вы не вѣрвате че са е по
трошило до сега около 350 хиледи гроша, че 
са е расипало, безъ възнаграждсніе за ступане- 
тѣ имъ, лозя оцѣнявани за една подобна цифра, 
/іезъ да е подкарана работата нпто педя на на- 
предъ. — Въ служеніето на нашитѣ беледіета 
има въобще това жалостно че неплащатъ пед- 
вижимитѣ имущества които отнимать на частни- 
тѣ лица за полза на публиката. Логиката и 
правдата изискватъ щото да не лишаваме, подъ 
никой прѣдлогъ, гражданина отъ стоката му ос
вѣнъ слѣдъ като пріеме той нейната цѣна, как
то що става въ сичкптѣ добрѣ управлявани мѣс
та по свѣта, дѣто са припознава мое й твое.

Отъ Никополѣ идатъ оплакванія противъ кай- 
віакамина когото обвиняватъ въ тѣжки злоупо
требленія. Една нарочна комисія са отрежда 
отъ Вилаета за да направи на мѣстото потрѣб- 
нитѣ пспитванія. Азъ ще запознаіл; читателитѣ 
на ВѢКЪ съ слѣдствіята на тая мѣрка, които 
обѣщаватъ да сж и любопитни и назидателни въ 
много отношенія. Отъ ежщый градъ не прѣста- 
ять да са оплакватъ горчиво и отъ едно Пре
подобіе. Много нѣща криви и съблазнителни тѣ- 
жатъ възъ него; нъ отъ уваженіе за публиката 
ни азъ и тоя пжть мипувамъ подъ мълчане тія 
нѣща, съвсѣмъ що имамъ увѣреніето че единъ 
извѣстенъ вашъ събра гъ не ще пспустне случая 
да хврьли еще една главня на страститѣ като от
прави пакъ похвалитѣ си на недостойный мо
нахъ, който е оежденъ отъ сичкитѣ честни люде.

Дай да туримъ подъ перото и Габрово, про
чуто съ пансіонътъ си. Тія дни шьта между Ру
сенската интелигенція една малка брошура коя
то, дума авторътъ й, ученикъ отъ Габровската 
гимназія, е прѣдтечата на много други конто ще 
си послѣдоватъ. Брошуроппсецътъ е запнълъ 
лжкътъ си противъ настоятелитѣ училищни въ 
Габрово п противъ господа учителитѣ, па които 
не пести укорителнитѣ израженія; това което 
му най пе аресва въ тія послѣднптѣ, то е че 
носатъ бради. Тоя гнѣвъ къмъ брадитѣ стига 
само той да ви постави така щото да познаете 
каквината на онія които викатъ възъ габровскій 
пансіонъ, възъ опія които сж надъ него и възъ 
сичкптѣ съ тѣхъ: това сж млади хора ученици 
на които выкътъ не може са зе като да изра- 
жава цѣлата истина. Не е невъзможно щото за- 
веденіето да прѣдставя много отъ недостатцптѣ 
които тжжащитѣся пи забѣлѣжватъ; не е не
възможно щото нѣкой отъ наето ятелптѣ и отъ 
учителитѣ да сж неспособни, а нѣкой да сж вп- 
новатп за небрѣженіе или за недобросовѣстность 
въ испълнепіето на дължностптѣ си, нъ тія нѣ
ща, ако гы е имало, благоразумнитѣ Габровци 
конто бдыітъ съ грыжливо око надъ образова- 
віето на тѣхнитѣ собственни дѣца както и на 
Дѣцата па конто сж дали гостепріпмството въ 
училищата си, Габровци безъ друго щеха да 
съзрятъ тія нѣща и не щеха са забави да на
мѣрятъ лѣкътъ на злото, и толкова повече 

колкото повече пматъ средствата за тая цѣль.
Бунтуваното на нѣкой и другъ ученикъ отъ 

Габровскый Пансіонъ е неприлично и достоосж- 
дително. Впрочемъ не само Габрово е богато съ 
екземплери отъ непокорни ученици: тѣхъ гы нма 
въ сѣкое Българско училище; това което е твьр- 
дѣ естественно. Ній като изгнахме изъ учебни- 
тѣ ни заведенія фалагата за да уведемъ начина 
за наказване прѣпоручаванъ отъ новата възпи
тателна система, и пріетъ въ образованитѣ об
щества, пій съ това самото нѣщо кабулихме и 
сичкитѣ сетнини лоши и добри на това прѣобра- 
зованіе. Повечето отъ Българскитѣ дѣца не сж 
добыли оная отхрана която едната дава въз
можности да съберемъ сичкитѣ ползи които ни 
са прѣдлагатъ въ училищата отъ едно разумно 
н человѣколюбиво поучаване. Обаче нека са у- 
тѣшаваме съ мысълъта че дб-ще врѣме и у пасъ 
когато майката да е помощница на учителя по 
образованіето на дѣтето, было като направи тя 
това послѣднею такова щото да е способно да 
оставя да са води съ едната сила на разума и 
потиквано отъ своята собственна честь, было 
като употрѣблява тя майчпный си авторитетъ 
въ да засилва още повече дѣйствіето научител- 
скитѣ усилія намѣсто да гы парализира, както 
по несчастіе глѣдаме че вьршатъ днесь много 
майки. Нъ до онова врѣме дабждемъ умѣренна 
и сиисходителни въ изискваніята си отъ учени- 
цитѣ, пай вече да имаме тьрпѣпіе.

Злѣ быхъ свьршилъ писмото си ако пе споме- 
нж нѣщо за Святѣйшествата. Нашитѣ отци отъ 
митрополіята отидоха вчера да са расходатъ до 
Шуменъ, безъ ежмнѣніе за да вьрнатъ на дѣдо 
Симеонъ визитата която бѣха му дължни.

Мода е у насъ, както и въ много мѣста па 
отечеството, да са попатъ хората. Іисусъ Хри
стосъ береше ученицитѣ си помежду рыбаретѣ, 
а нашитѣ архипастыре бератъ своитѣ си уче
ници както ся случи. Въображавайте си да ли 
новитѣ пи попове сж изучени! Ній бѣхме непо
правими подъ Патріархіята, непоправими сме и, 
както сочи, непоправими ще бждемь и подъ Ек- 
зархіята. В. Нейчовъ.

Послѣднійтз параграфъ на горніятх. допискм 
обычамы да вѣрвамы чи не ся относя до всиеки- 
тѣ наши Святѣйшества, а иаймалко вече до Не
гово Высокопреосвященство святаго Доростоло- 
чървенскаго г-на Григорія, на който въздаде вся
кого приличны хвалбы и самыйтъ ни достопочи
таемъ дописникъ; отъ друг& страня, като е из
вѣстно чи сми лишены за сега отъ духовны, учи
лища, то не вреди, мыслимъ, да ся зематъ свя- 
щенницутѣ ни отъ другитѣ класове на народътъ, 
стига, само тѣ да иматъ потребнытѣ за това 
званіе качества. Р.

СОЛУНЪ, 27 Май 1879.
Най първото което щж ви кажьь е че Гръц- 

кій владика, който пристигна тука еще на 24-й 
Марта, колкото отъ първо ся показа миролю
бивъ человѣкъ, юлко напротивъ слѣдъ малко 
той стана свирѣпъ, щото днесь Българскитѣ на
селенія въ околностьтж пищятъ кански отъ пе- 
говытѣ интригы, както и отъ апостолытѣ му. 
Той подкупи Българина ТріандаФила отъ село 
Сухо и го направи свой капу-кехая за да съ- 
быра nd-лесно селскытѣ печаты въ преуготов
леніе за истилямытѣ. Излишно е да казнамъ 
колко сж апостолытѣ изпратени по селата отъ 
силлогоса имъ. Незнаіж до колко щжтъ сполу- 
чятъ тѣ съ прѣвъеходнжтж си напослѣдъкъ дѣя- 
телность, нъ ето въ кратцѣ що става по вънъ: 
не преди много Полянинскый Грьц. владика на- 
клеветява Дойрянскый Ъъл. учитель па кадіята 
и каймакамътъ, и го хвърля въ затворъ за да 
разори Бъл. училище. Той съ Ибрахимъ чаушь 
страшно мжчй селянетѣ за владичнинж. Солун
скій Гр. владика испрати свой попъ въ село Не- 
гованъ да кръщава по гръцки, и за изгонваніе- 
то му коджабашіята още лежи въ катилъ-хап- 
санеси безъ винж. Въ Ново-Село двама владички 
подлизници попове дръжятъ черковнытѣ ключо
ве и не оставятъ селото да си служи по Бъл
гарски. Такива подобни дѣла сж безъ брой. Вла- 
ситѣ въ Велесъ още не прѣстанвжтъ да правятъ 
шаматы.

Ако и кжено, азъ желаіж да ви явіж за посрѣ- 
щаніето на Т.Т. П.П. Охридскій и Скопскій Ми
трополиты на 28-й Марта, които тукъ ся пріеха 
въ домътъ на Г-да братія Паунчеви. Скопскій 
Г-нъ Доротей замина за Въскръсеніе въ Епар- 
хііжтж си, а Охридскій Г-нъ Натанаилъ направи 
Великдена тука, и безъ да посѣти покапившы- 
тѣ го села, отправи ся за Охридж. Както по- 
срѣщаніето, тъй и испращапісто имъ бяше бля
скаво съ множество народъ и ученици отъ у- 
чилищата, а на испроваждапіе И. П. Г-нъ На
танаилъ ся придружи до едно село отъ еднж 
свитж съ пайтоны, въ които ся отличявахж об- 
щинарптѣ; Г-да: Отецъ попъ Петръ, Бр. Шюм- 
кови, Бр. Паунчеви и Д. Стояновъ. Народа ся 
въодушеви отъ тжыь радость, пѣколцпна отча
яни повѣрваха на милосттж на Августѣйшій ни 

Царъ Султанъ-Абдулъ Азиса, и викаха: да жи
вѣй Султана. Едипадесятый Май бѣше второ 
тържество за Солунскитѣ Българе, като въ своин 
църквж пръвъ пжть празднуваха памятьтж па 
святытѣ си съотечествепницы Киррила и Мето- 
дія. Въ тоя день църквицата пи и улпцитѣ пи 
бѣхж прѣпълнены отъ многочисленъ народъ, ко
муто за числото Гръцитѣ пе глядаха съ благо
дареніе. Слѣдъ отпусътъ множеството попълни 
мжжкото ни училище и улицжтж, и слѣдъ водо
свѣта казахж ся 2-3 слова, па които слѣдъ рж- 
коплескапіята, испѣхж ся нѣколко пѣспы отъ 
дівпцитѣ, ученички отъ дѣвическою училище 
все въ бѣлы дрѣхы, и отъ момчетата, и тъй ся 
свърши тържеството. На другжтж ссдмицж, 20-й 
Май, стана събраніе въ мъжкото училище, гдѣто 
ся тури здрава основа на Братството «Възрож- 
дспіе», и като ся избра настоятелевою му, на- 
правихж ся условія и ся записаха членове, ос
нователи и рядовпы, отъ които първытѣ, спо- 
редъ устава, ще плащатъ отъ 300 гр. нагорѣ, а 
вторитѣ отъ 10 до 300 за година. Цѣльта па 
Братството «Възрождепіе« е: а) да спомага спо- 
рядъ силытѣ си на училищата както тукъ въ 
града, тъй и въ цѣлжтж Епархійн тамъ, гдѣто 
Македонската Дружина не може да простре рж- 
кжтж си, п б) да спомага на бѣдны людіе, на 
бѣдны ученицы и въобще да распрострапява об
разованіето между народа въ Областтж. ТовИ 
насьрдчва много Солунскытѣ Българе и имъ да
ва падеждж за бжджщы успѣхы; нъ бѣдната имъ 
касса, неподпомогнжта за папрѣдъ и отъ вънъ, 
отъ гдѣто тукашнытѣ огромны нужды на парода 
най-много чакатъ удовлетворението си, ще про
изведе резултатъ пула и нищо повѣче. На дне- 
шепъ день едничкото ни тукъ дѣвическо учи
лище по нѣманіе средства за исплащаніе поне 
па училищный наемъ прнближява да ся затвори, 
ако учителката, най-послѣ, нема да даде нѣкой 
залогъ за да ся заеме отъ нѣгдѣ.

Мъжкото ни училище съществува, нъ за па
прѣдъ ако то ся не поправи пб-добрѣ, нлодове- 
тѣ му ще бждхтъ не толко значителны. Селата 
търсятъ помощь за Брл. учители, нъ само ед
ната надѣжда крѣпи нѣколкото, а нѣкой ся и 
отчяйватъ. Такова е въ кратцѣ, Г-не Редакторе, 
положеніето на тѣзи мѣста, и като евършвамъ 
повтарямъ да кажіж. че висока и свята дльж- 
пость кани всичкытѣ нашы Дружества, Братст. 
и Читалища да подаджтъ ржка па събрата си 
«Възрожденіе», отъ когото има да очякватъ ра
достны сетнины за майкж Македоніи;. X. С. 3.

ДЕАРБЕКИРЪ, 11 Май, 1874.
Убѣдени въ благонаклонностьта вы за спокой- 

ствіето па родителитѣ ны, ласкаемъ се съ на
дѣжда че ще дадете мѣсто на настоящею ны въ 
стълповетѣ на листьтъ вы, съ което ще ны край
но задлъжпте.

Както частитѣ на ецио цѣло винаги нему при
надлежатъ, та съ него сподѣлйьтъ и еждбата 
си, тжй и піи, като членове на българскія на
родъ, трѣба — дѣто и да сми н каквию и да сми 
— винаги съ него наедно дасподѣляме сѣка една 
радость или скърбь— безъ да обърщами внима
ніе на обстоятелствата въ конто сми — защото, 
въ противенъ случай, то бы било нѣщо противъ 
естественнитѣ закони и противъ пай главпитѣ 
человѣчески длъжности, които сж отъ самаго 
премудраго и преблагаго Бога нарѣдени и опре- 
дѣлепи. Слѣдователно, пеще бы вамъ никакъ 
чудпо за съдръжаніето на дописката ны; защо
то, піи колко и да сми душевно тѣшко ранени, 
отъ мило и драго лишени и въ голѣма злочесть 
хвьрлени — коею, ако бы искалъ пѣкой да опи
ше, трѣбало бы вторый Шекспиръ, Гете или 
Шиллеръ да бжде — то и пакъ онова свято нѣщо, 
което науката называва: Народно чувство, при 
наблпжаванѣто или при появяванѣто на една 
каквато и да е обща и народна радость, елек- 
трисва винаги тѣжко наранепитѣ ны срьца£и 
вджхва имъ нова една сила за животъ — при
дружена съ бодрость къмъ благоразумно тьр- 
пепіе — и крѣпка надѣжда за избавленіе. Да, 
дѣйствіята на туй рѣчепо чувство, въ такива об
стоятелства — въ каквию сми ный тукъ — би
ватъ много по-силни и по-чюднп. При това, счи- 
тамы за излишность, ако бы да напомнювами че, 
и най голѣмата ны радость, е винаги придруже
на съ противницата си — съ скьрбъта — тъп, как
то усмѣхътъ съ плачьтъ и пр. Съ една дума, 
принудително изучаваме практично една часть 
отъ ФилосоФІята, а пмено: Душесловіею (пси- 
хологіята); наистина, че човѣкъ въ таково със- 
тояпіе, каквото е нашею, става философъ понѣ- 
когаждь! —

Спорѣдь горѣказанитѣ причини, като се на
ближи вечь пароднія ны праздникъ, ніи сички 
тукъ въ Деарбекиръ походящій се заточеници 
Българи, събрахми се па едно мѣсто, дѣто раз- 
мислихми върху начина на празднуванѣто—отъ 
като събрахми помѣжду си една доброволна 
скромна помощь. И тжй, мѣжду черпитѣ и ви
соки Дѳарбекирски стѣнп, край брѣгыъ на рѣка 

Тпгжръ — въ срѣдата на нѣкогашнія рай а се- 
гашпіи пжкжлъ (адъ) земній— и далечь отъ ми
лою пы отечество, родители и сродницы, съ Бо
жіе благоволеніе и съ царска милость отпраз- 
днувахми и ный свѣтлыйтъ пы народенъ празд
никъ: «Св: Кирилъ и Методій:» за слава и честь 
на народною ны име и за утѣшеніе на насъ 
страждущи — разумѣва се до толкова торжест
венно, до колкото ны обстоятелствата допущаха. 
Ето начина па празднуванѣто пы:

11а българскій языкъ отслужихмы Божествен
на литургіа въ тукашната Православна Арабска 
черкова, придружена съ парастасъ въ память 
на почившитѣ тукъ Българи. При Св. литургійк 
присжтствувахми сички българи па брой 70 души 
и 1 българка, освѣнъ това, множество пародъ— 
хрпстіянп—отъ разно вѣроисповѣданіе. Подиръ 
черковпіа отпустъ, отидохмн въ приготвения вла- 
дишкій православенъ—домъ, дѣто се извьрши 
и единъ водосвѣтъ, при когото такожде, ежщою 
множество присжтствова. Слѣдъ свършването на 
водосвѣтътъ, излѣзе единъ отъ дружината ны на 
срѣдата въ стаѣктж, и каза едно хубаво и твър
де трогателно слово; а именно: Г-нъ Янко Ко- 
чевъ което, често се придружаваше съ ржко- 
плескапіе и ровене слъзы! Подпръ туй, по обп- 
чаю нашемъ дочакахми и испращахмп гоститѣ 
си, които немалко показваха благодарностью и 
паклопностьта си — баремъ лицемѣрно ако не 
дѣйствително— къмъ насъ— отъ като хвалѣха 
постжпката. Сичко трая до пладне. Ако бы, 
Драгій ны Читателю! тукъ да се спрешь и по
маслишь: Гдѣ сми и какво сми! то твьрдѣ лес
но ще можешь умственно да си въобразишь, 
нашето душевно расположеніе въ тѣзи радостни

но и печялпи — запасъ минути!!.. Да, сами- 
чакъ ти, ако да бѣше изъ мѣжду ны въ юзи 
часъ, іцѣше да си зритель на необикновепна жал
на картина; и въ таково обстоятелство, човѣкъ 
се пзмепява душевно и тѣлесно, каю п. пр. пул- 
сътъ неправилно тупа, лице съ необикновепна 
крѣска покрито и поглѣди меланхолически или 
разярени, тѣло разтрѣперапо и запжхтано и....

Но като знаемъ че, освѣнъ едного Бога, дру
го нищо нѣма вѣчно и неизмѣняемо, то ніи въ 
таково страшно душевно вълнепіе—подобно на 
морскитѣ бури — по причина на три нѣща, неиз- 
губвами никакъ присжтствіето на духа— Вѣра, 
Любовь иНадѣлсда — безъ конто човѣкъ неможв 
нито минута да живѣе. Да, тѣ сж единственно- 
то пы утѣшеніе, единственната надѣжда за бж- 
джщъ животъ и пр. Тѣ сж които ны въодуше- 
вляватъ съ бодрость къмъ тьрпепіе и съ сладка 
надѣжда въ милостьта на Правдолюбивою пра
вителство; тъй ежщо п въ рсвпостьта на народа 
ны, за когото мислимъ че не ще никога забрави 
невинностраждущитѣ си нещастни чада, на кон
то мжкитѣ п патилата, въздпшашята тѣшки и 
охканіа до небеса се чуватъ!... Най сѣтне, тѣзи 
три святи за пасъ нѣща, сж пай голѣмія оизи 
единственній противникъ 'и гонитель на онуй 
грозно нѣщо — отчаяніето — па коею плодътъс: 
страшната и неустрашима смьртъ и пр. Отъ туй, 
Драгій Читателю! можешь заключи за пашійтъ 
охаленъ животъ и за душевното ны расположе
ніе съ конто прекарвамы отъ днесь до утрѣ дни- 
тѣ па окаянійтъ ны тукъ животъ! — Но каю рѣ- 
кохми погорѣ: българка, съ това вый никакъ нѳ 
ся чудете! Тъй ежщо п за Св. литургіа—на бъл
гарскій язикъ отслужена — да вы пе е чудно; 
защото слава Богу! Священници и пѣвца имами 
и одвише, само Владика си нѣмами!? На ко
нецъ каю поблагодаримъ Богу за хладнійтъ 
климать койю владѣе презъ туй лѣто тука —а 
то е необикновенно нѣщо за тукашнитѣ хора, 
защото непомнатъ таково хладно лѣто да е ста
вало— защото другояче, като несми навикнали 
на твьрдѣ горѣщъ климатъ, почнали бы отъ рано 
жертви отъ насъ да ставятъ; отъ друга страна ка
то се оплаквани че, колкото сми сиромаси, толко
ва повече напротивъ е голѣма скжпотіа като ни- 
когашь, то піи прекжевами дописката си, съ на
мѣреніе за другъ пжть повече да ви пишемъ. 
Колкото за педостатоцитѣ па дописката ны, піи 
покорно молимъ почптаемитѣ читатели! да про
стятъ за слабостьта на перото ны; особенно каю 
зпайьтъ че сѣко непрераждаио или не размно
жено нѣщо съ время изчезва.

II. И. Берковскій.

КАРЛОВО, 23 Май, 1874.
Благодѣяніе за споменъ на Хр. Т. Пуліевъ.

Покойный ни съгражданппъ презъ животътъ 
си е полагалъ голѣмы старанія за добрыятъ у- 
спѣхъ на училището ни и па всяко общеполез
но дѣло въ градътъ ни. За тогавашнето цвѣту
ще положеніе на училищата ни, сравнително съ 
околностьтж, обществото длъжи повечето нёму* 
защото той постоянно ся е трудилъ за него, ка
то е оцѣнивалъ ползытѣ, които произвожда ед
но добрѣ наредено училище. Съ неговото ис
кренно родолюбіе и неуморима ревность той е 
щялъ да продължи и извьрши още повече, нъ 
немилостива разбойническа ржка отъ жядноот



за грабителство на 1850 л. прѣсѣче за всегда 
всичкитѣ му трудове, като го отдѣли за вѣчно 
отъ Фамиліята му и отъ отечеството му.

А паметьта на покойный за да остане вѣчна 
между съотечественпицитѣ му, благородпити не
гови наслѣдници, именно: Г-жа Елисавета, не
гова съпруга, Г. Г. Пик. и Тодоръ, негови сы- 
нове и Г-жя Марійка сестра имъ, достопочетна- 
та съпруга на Г-на II. Герова, отдѣлятъ прѣзъ 
1864 год. отъ имота му 500 австр. жьлтици за 
капиталъ па училището ни. Това количество въ 
ржцѣтѣ на Г-да Евл. и Христа Георгіевъ е до- 
ст.ігнжло до краятъ на 1873 год. па 1060 ж. а. 
и днесь ни ся внесохж връхнината 60 жьлтици, 
а 1000 жълтицгі, по наше общественно одобре
ніе, остаять у Г-на Евлогія Іеоргіева, за да ни 
внося ежегодишно рсдовный имъ доходъ за въ 

ілолзж на училището пи. Тоя годишепъ доходъ 
ще спомогни много за напрѣднуваніето на учи
лищата ни занапрѣдъ, конто и по настоящемъ 
сж въ добро положеніе, благодареніе на ревпо- 
стьта и пожертвуваніята на вспчкыты ни съ
граждани и съ помощьта на доходътъ отъ извѣ
стного завѣщаніе на Пок. Отца Протосингела 
Кирилла, и давно за скоро врѣмя да достигне
ше до положеніето, което да отговаря на истин- 
но-благородпыты желанія на благодѣлиты му.

Не намирамы прочее думы, съ конто да мо
жемъ да изразнмь напълно д.тъбоката си сьр- 
дечнж признателность отъ страна на всичкыты 
съграждани къмъ благодѣтелиты; а паметьта 
на покойный пи съгражданинъ Хр. Т. Пуліевъ 
останува и ще остане да са споменува вѣчно 
помежду съгражданыты ни и потомството.

Не по-малкж признателность длъжимъ както 
къмъ памятьтж па покойный Хр. Георгіевъ тъй 
ежщо и къмъ благородный му братъ Евлогія 
Георгіева за гдѣто подареното количество па у- 
чилището ни ся е удвоило въ тѣхны ржцѣ, и 
смы напълно убѣдены, че при постоянны™ гры
жи на послѣдній за папрѣдъкътъ на училищата 
ни ные ще можемь да гы видимъ въ бляскаво 
/положеніе занапредъ.

Цьрковпо-Училищпо Настоятелство 
Намѣстникъ П. Христо X. Марковъ 

Хаджи Никола Ненувъ 
Георги Н. Софтовъ 
Гену А. Божинъ 
Иванъ Павлювъ 
Хр. Гаи. Кабзималовъ.

дпмъ почтенныя тюдписъ на доброжелателя па 
града ни, и отъ друга страна като не памирамы 
въ' нищо лошъ вьрвежь изъ училищата ни, нѣ- 
що което нѣма никога да пропустимъ гражда- 
питѣ ни съ настоящето си ви явимъ сичко това 
е льжх и види са дописника ви или го е блаз
нило пѣщо или просто е искалъ да пише безъ 
да знае що.

Това е, Г-пе Редакторе, което е истината за 
градскитѣ ни училища, това, мыслимъ, и длъж- 
ностьта ни налага да ви го съобщимъ и помо- 
лимъ да вмѣстити въ стълповетѣ па почитаемый 
ви листъ.

Акчерската Общ 45. Ломската Общ. 91. Село 
Козлодуйската Общ. 340. К. Г. Пишюрковъ по- 
даръкъ отъ книги 60. Село Кавачпца 15. Оря- 
ховската Общ. 100. Орях. Тама Маденовъ 100. 
Плевенската Общ. 448. Никополската Оощ. 20. 
Свищовската Общ. 480. Н. Преосв. I. Григорія 
Русч. 91. Тутраканската Общ. 158. Силистрен
ската Общ. 175. Чериа-Воденската Община 60. 
Ибраилскитѣ Българы 225. Мачинската Общ. и

ката. Външната помощь и случайтъ. Научнитѣ 
запятія. Дѣятелитѣ въ кржга на искуството. 
Дѣятелностьта и храбростьта. Парытѣ. Самораз- 
витіето. Значеніето на примѣры въ саморазвц- 
тіето и характера.

Който отъ нашитѣ книгоиздатели или което 
дружество желае да издаде тъзи книга нека са 
отнесе за споразумѣніе въ Елена до

24 Апр. 1874. Милана T. Радивоевъ.

Училищно Настоятелство.

Чит. 204.
Общ. 235.
Общ. 206.
Общ. 300. 
джіевъ за

Галацкитѣ Бълг. 100. Баба-Дагската 
Баба-Даг. чястны лица 65. Кюстендж. 
Меджидійската Общ. 100. Пазардж. 
Балджичката Общ. 210. И. В. Бое- 

6 мѣс. теченіе отъ Б. Лев. Таймсъ 60.
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ЧИРПАНЪ, 3 ІОній 1874.
Прочетохмы въ 20-ый брой на Вѣкъ отломъ- 

цитѣ на дописката отъ града ни, съ която до
писника ви ся оплаква отъ лошія вьрвежь на 
читалището и училищата ни. Ный желаймы да 
узнаемъ като въ какво именно дописника ви 
намира лошъ вьрвежь, та да му са поблагодари 
още по добрѣ; но като това остава тайна, за- 
щото необнародвахте цѣла дописката за да ви-

Умолявамыся да обнародваме слѣдующето:
На всички е извѣстно чи въ нашый погърчспъ 

градъ, както и въ българскитѣ села около-него, 
до преди двѣ годипь нѣмаше нищо отъ българ- 
скж наукж. Но нѣколко годины както въ гра
дътъ ни тъй и по селата зе да ся усѣща наро- 
дътъ за просвѣщеніето си на матерныятъ си я- 
зикъ; днесь има Българско училище въ градътъ 
ни, което вѣрвамы чи нѣма вече да ся затвори, 
слѣдъ като ся състави и учителско дружество 
въ повосъединенжтж Мелничко-Драмско-Иеврокоп- 
скж Епархііж. При таіж сладкж надеждж раз- 
мыслися да ся съгради едно Българско учили
ще въ градътъ ни. Долоподішсаный ся упълпо- 
мощихъ отъ цьрковно Българскжтж Мелничкж 
Общинж да ся отнеса до всичкитѣ цьрковно-Бъл- 
гарски Общины за волнж помощь. До днесь гдѣ- 
то и да ся отнесохъ съ тжзи цѣль, навсякадѣ 
ііріехъ подароцы; за това въ имято на опълпо- 
мощителитѣ ми и въ имято на общеполезный на- 
прѣдъкъ публично изражавамъ дълбокжтж си 
признателность къмъ подарителитѣ! Тѣхныйтъ 
добръ примѣръ ще насьрдчи безъ друго и дру- 
гитѣ членове на цьрковно-Бъл.-Общины до които 
щж имамъ честьтж да ся прѣдставя за истото 
дѣло.

Н. Бл. Бъл. Ексархъ съ укрожяющыйтъ го 
Св. Синодъ и достопочтенны Г-да съвѣтницы 10 
л. т. гр. 1000. Тулчанската Община 680. Тулч. 
Женско Друж. 233. Тулч. Атанасъ хлебарьтъ 
съ съдружіето му 100. СоФІйската Община 210. 
Софійск. Читалище 390. Криво-речна-Паланската 
Общ. и Читалището 100. Щипската Община 210. 
Скопската Общ. 210. Комановската Общ. 168. 
РСоман. Механджійскый ЕспаФъ 76. Джумалійск. 
Общ. изъ Сам. 250. Дупничката Община 230. 
Св. Старци отъ Рилскій ман. 210. Село Рила 70, 
Село Бобушюву 90. Кюстендилската Общ. 210. 
Вранската Общ. 115. Учительтъ имъ Шишедж. 
21. Отъ истый за сметкж на Мак. Дружина въ 
Цариградъ 5 екз. Броителпици 5 Ист. Бъл. Душ. 
5 Въвед. въ Всеоб. Ист. 5 Бащпнъ Язикъ. Ниш
ката Общ. 54. Лясковецката Общ. 92. Власотин- 
ската Общ. 54. Н. Преосв. Парт. Пиротскій 92. 
Радомирската Общ. 100. Берковската Общ. 54

Варненската Общ. 105. Видинската Общ. 500.
Видинското Чит. 140. Самоковск. Общ. 500.

Всичко 10,158
Упълномощенный отъ Цьрковно-Българскжтж 

Мелничкж Общинж. Попъ Атанасъ Павлювъ.

Училищното настоятелство въ Влангж сърдечно 
благодари Гну Петру Г. Шулеву, който зема 
подъ свой надзорь да подпомагж единъ бѣденъ 
ученикъ въ разноскитѣ му. Ето, прочее, дѣло зв 
подражаніе. —

То благодари освѣнь това и на редакційтѣ па 
Българскытѣ вѣстницы Вѣкъ, Лев антъ-Таймсъ и 
ІПутошъ, които драговолно подаряватъ по едно 
годишно тѣченіе — за клонъгь на Бл. Братство 
въ Влангж.—

Цариградъ 20 Май 1874.
За Братскый клонъ Дѣловод.

II. Станчевъ.

ПОСЛЕДНИ НОВИНЫ. ТЪРГОВШ.

Лондонъ 5/17 ІОній. РопіФоръ пристигна вче
ра въ Кинстоунъ, а днесь въ Дублинъ гдѣто на- 
родътъ ся поруга съ него и го заплаши разно
образно.

Парижъ 5/17 ІОній. Марешалъ Макъ-Махонъ 
ся обѣща чи не ще състави министерство съ 
помощьтж на лѣвытѣ страны. Г-нъ Тіеръ и Г-нъ 
Періе ся опытватъ да сблпжатъ двата центра 
(дѣсныйтъ и лѣвыйтъ), но нема надежда за спо- 
лукх.

ИЗВѢСТІЯ

ГАЛАТА, 2—7 ІОній.
— По житата тишина и спаденіе на цѣпытѣ. 

По брашната доста стока и цѣнитѣ клонятъ 
къмъ паденіе; продажбы умѣренны. Каоето 
го нѣма съ изобиліе, но купувачитѣ чакатъ еще 
по умѣренны цѣпы. Захарьта претьрпѣ тако- 
жде едно паденіе по прпчипж на новы приети- 
ганія. Повече отъ 7,000 барили пристигнжли 
тжзь недѣліік. отъ Голландііж. По пзноснытѣ 
стоки застойчпвостьголѣма. Коприната и па
шкул ытѣ стоятъ непокжтнаты при всичко чи 
п таз’ годпшпійтъ плодъ са предвѣщава добръ- 
отъ всичкитѣ страны. М а с л и н е и о т о масло 
спадна. Дунавскійтъ Фасулъ ся тръси за Мар- 
силія.
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Понеже предлежи да ся купіжтъ долуозначе- 
нытѣ храны и други нѣща за Императорското 
Исляххане, и понеже отъ миналый Марта ся 
минахх вече три мѣсеца, тѣзи които желаетъ да 
снабдимъ презъ спчкото разстояніе на слѣдующи- 
тѣ деветъ мѣсеца до идущый Мартъ съ потребны- 
тѣ храпы и други нѣща рѣченното училище по 
опредѣленната чрезъ публиченъ търгъ цѣпа, при- 
зоваватъ ся да ся евьжлъ пдущата срѣда, 5 Іунія, 
около 6 часа по турски въ нарочно опредѣлен
ныя за туй салонъ на рѣченното Ислях-хапе.

Нѣщата за купуваніе сж: хлѣбъ, месо овче, 
орнзъ, масло блажно, макароны, сиреніе, масли
ны, дьрвено масло, сапунъ, дьрва и газъ.

Самодѣятелность, съчиненіе на Самоила 
Смацльса.

Туй отлично въ Европейската книжнина спи
саніе преведохъ и приготвихъ за печатанье: По
между съдьржаньето му поменавамъ слѣджкь- 
щытѣ статій: ІІаціоналната и лична самодѣя- 
телность, Промышлепнытѣ дѣятели, изобрѣтатели 
и предводители. Усьрдіето и постоянството въ 
работата сж като необходими условія за сполу-

БОРСАТА.

Общій длъгъ пли Консолиде 
Заемъ отъ 1863 ....

РАЛАТА, 7 ІОній 1874.

))

Облигаціи 
Новы

1865 .
1869 . 

па румел. жел. пжк

гр. 51. 12 
Фр. 329. 
» 330. 
м 270.
• ПО. 50
» 84. 50

Віена, G ІОній.
Луизъ 
Аджіо

ФІор. 8.
« • 106.

93
20

Оценѣніе на монетытѣ.

Лир. Тур. съ металикъ,

я
» петаци
» бакжръ

Лир. Англ. (А. гр. 100) . . 
Луизъ (» » »» ) . . 
Полъ...........................................
Карбовна................................

» книжна (А гр. 100" 
Кржминцъ (» » » ;
Меджидіе злат. срѣщ. среб .

Гр. ІТарі 
104Г35 
104. 20
125.
110.

87.
89.
16.

51.
102.

26
96
20
32 .
12
20

Тіфговсііій Буллетипъ. — Цариградската Піяца отъ 5 ІОній, 1874.
]

вносны стокы Цѣна Тяжесть л.т. ВНОСНЫ стокы Цѣна Тяжесть Л.Т. вносны стокы Цѣна Тяжесть Л.Т.
Храпы

Жито Кораво Азовскоо и Бесараб.
» » Измаилъ
» » Балдчикъ и Бургасъ
« » Родосто и Едренско
» Мѣко Дунавско
» « Бургасъ и Балдчикъ
» » Сампсонъ
» Ирка Азовъ и Одесса
» » Дунавско

Кокорузъ Анадолски
» Дунавски
» Михаличь и Панорма

• Ичимикъ Дунавски
»» Румеліиски

Овезъ Одесски
>• Румеліиски
» Анадолски

Рлжъ Дунавски

Брашна
Мѣстпы Дура (коравы)

» Меки
Браилски 00000

» 0000
« ООО
« 00%
« 00

Галацскы А п 0
Одесски 1° качество

и 2°
» 3°

Ко.юійялни
Кафе 1° качество Рио

» 2° » н
« 3° >» »
» Мока

Захаръ Олапдски
» Французски
» на глави 5 килограмма
» » >> 3 »

і Пиперъ 1° и 2° качество
і Спермацети 8% до 9 килограмма

>> 9% » 10 »
»11 »

1 Газове Американски 
Теминъ

1 КарамФилъ
■ Синило Бенгалско

(*) Сгокитѣ, на конто цѣнытѣ не

Гр. 44. % до 46
» 44 » 45‘/2
» 38 » 41
» 43 » 44
» 36 » 40
» 35 » 40
» 2 2 е)

« 43 »» 44
» 20 » 21

» 23 24
» 19 до 21
» 21 » 22

» 13 до 11
» 12 » 13
» — —

» 250 до 310
» 306 » 320

» 142 до 144 
— —-

» 118. » 120
» 132 » 142
» 172 » 176
» 164 » 176
» 151 » 158

»14 до 15%
» 12 » 13
» 10% » II1/2

» 218 » 219

» 245 -
» 248 до 250
» 10 > 10%
» 72 » 77
» 75 » 76
» 104 » 112
» 62 » G4
» 220 » 260
» 20 » 22
» 120 » 150

cju забѣлѣжоны т

Килото

п

м 
я 
и

м

>»

>»

2-та чувала

1 чувалъ 
»
м

и 
и
» 
м

Оката

м
Кантарьтъ

Оката 
Кассата

»

Кассата 
Кантарътъ 

Оката
»

ука, не ся ш

115

120 
W

115
>» 

100

120 
»

» 
)) 
я

115
Я 

100 
» 
я 
я 
я 
я 
н

»

100 
я 
» 
я

103

100
я 

104 
100

Я 
» 
я 
м 

120 
100

імѣрваі

Синило Мадрасъ 
Каірмжзъ

Мотали
Чиликъ Тріестински
Желѣзо въ лами

» » ярми
» Ламарина сортиментъ
» Мжхлжцы
» Шведско

Бакжръ Англійски
Куршумъ (Олово)
Калай
Иишаджръ
Дчинго
Тспекіи
КарФицы асортиментъ |тгп__.

» Парижски ) 1исл- 
Джамове (стакла)

Разны
Чай Когко

» отъ цвѣтъ
Колла Френска

» Англійска
Спирта Френски

» Русски
» Англійски

Ромъ Американски
» Англійски
» Тріестински

Масло Сибирско
Червишъ Русски въ бурета (Тайг:)

» Вл: и Руме: едецы 
Лой въ бурета

» » шкембета 
Хавяръ черепъ Гемба

» » Саліянски
» » Ерлія
» червенъ малкы язицы
» » голѣмы »
» « тарама

Орисъ Генивски
» Индійски 

Макарони Италіянски
» Тукашни

Платна
Махудіп Т. клодп

» нб хубави
» Мсксиканскц

гь на піящ&тгь.

Гр. 70 до 90 
» 41 >• 45

чи;

» 212 до 215 
» 85 —
» 100
» 135 до 140 
» 150 —
» 145 —
» 16% - 
» 160 до 170 
» 600 » 700
» 7% —

Фр. 105 до 107 
Гр. 330 •• 335

» 93 » 94 

» 20 » 21

» 20 до 30 
ч » 40 » 120

>» 6 » 6 у4 
» 260 •> 265

За 1 Л.Т.
» 1 » 
» 1 и
» 1 и
» 1 »

Гр. 13% » 14% 
»9 —

» 10 » 10% 
» 6 » 7
» 7% -
» 40 —
» 38 —
» 33 до 34
Я --- ---
я — ---

Фр. 46’А
Гр.132 до 135 

» 5 » 5%
и 4 —

” 7 До 7%
» 7% » 8%
» 8 » 9

Оката 
Я

Кассата
Я 
я 
я

я
Оката 

Кантарътъ
Я

Оката 
100-тѣ оки 
2-тѣ касси 
39-тѣ окы

Кассата

Оката
Я 
» 

Кассата 
15%-17<)ки 
16 -17 »

9-9% гал. 
7%-8 » 

10‘2 »
Оката

Я 
W 
я 
я 
я 
я 
я 
я 
я

Чувалътъ 
Я 

Оката 
я

Либрата
Я
я

100 
104

104
Я 
я 
я

я 
100 
104 
100 
104

Я 
100 

100 

100

104
Я 

120 
100

Я 
я 
я 
я 
я 
я 

105
Я 
я 
я 

125

.■ 

І

я

105 
я
я

Лонгклотп (астарлжцп) лекы хубавы
» » срѣдни
» тежки »
» » хубави

Прѣжда
8/14 Балкеръ

Екстра 4/14 Харгрей
» » » таклитъ
» » Шадвичь
» » пб долно
» » Клей таклитъ
» 16/24 » »
» » » ежщо
» » А и А Кроито

Ватеръ 4/14
Ватеръ синя 4Д0
Мулеръ 4/6

износпы стокы

Иамукъ Тарсо и Адана
» Гюрджискй и Персійски
» Балжкъхесеръ и Гейве

Вълна непрана Гюрджійска
» касапъ баши
» Коня и ІОзгадъ
» Енпору и Каисеръ
» » нрана

Пашкули сухи Едренски и Волски
» » дупчели
» Брусски и Сирійски 

Коприна Брусска
» Иерсійска
» Гейве

Сусамъ Румелійски
Анасонъ Анадолски

» Гелнболски
Ленено семе
Масло Митилпнско

» Геритско
Сапунъ Геритски

» Митилински
» » по доленъ

Фасулъ Дунавски
Кози кожи Амасійскк
Гюлово масло

Въ Печатница

Гр. 7% до 7%
” 7‘Д » 7%
>• 7 » 7 %
" 7% » 7%

» 74 до 74’А
» 72 —
» 67 —
» 61 —
» 59 —
» 67 —
» 74 —
» 86 —
» • 92
» 55 до 58
» 82 » 86
» 54 —

ГР- 6% до 7%
' » 6%» 6%

>» 7 » 7%
- 6% » 6%
» 9 » 9%
» 6% » 7

» 10‘/2 до 11
» 45 >• 65
» 30 » 33
« 46 » 60
Я --- ---
» 35 до 65
» 180 » 220
» 4 » 4]/,
» 2 >. 3
» 4 » 4 у
»30 »32
» 53А » су2
» 6%» 6%
» 4 У, » 5
» 4'/3 » 5у2
» 3 » 3‘/2
» 180 » 200

Лир. 1
Гр. 16 до 18

і-та на Карапеі

Либрата
я 
я
W

Пакетътъ
и 
м 
я 
я 
я
)• 
и 
м 
я 
я 
»

Оката
Я 
я

я 
я
я 
я 
я 
я 
н 
я 
и

Оката
Я 
н 

Килото 
Оката

100-тѣ оки 
8—14 парч. 
Мускалътъ

гровъ II Д

105
п 
п 
я

105
V 

я 
я 
я 
я 
я 
я 
я 
я 
я 
я

100
я 
я 
я 
я 
я 
я

я 
я 
я 
я 
я 
ял

120 
п

100
я 
» 
я 
я

120

100

РУЖ2_




